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Nella regione  0 < r < a  (a=1mm)   di un sistema di coordinate polari cilindriche  rzφ   è 

presente una distribuzione di carica elettrica di volume uniforme  ρ = 600nC/m
3  in moto 

con velocità uniforme di modulo   Vz = 10
6
m/s

 
 lungo la direzione +z.   Sulla superficie 

cilindrica posta in   r =3a   è presente una distribuzione di carica elettrica di superficie 

uniforme   σ  (σ< 0), anch’essa in moto con velocità uniforme di modulo  Vz  lungo la 

direzione +z,  tale che la carica totale del sistema sia nulla. 

1.1 Calcolare σ  ,  calcolare l’unica componente non nulla del campo elettrico e riportarla 

in un grafico in funzione di  r. 

1.2 Calcolare il potenziale elettrico e riportarlo in un grafico in funzione di  r, imponendo 

che V(0)=0. 

1.3 Calcolare l’unica componenente non nulla del campo magnetico e riportarla in un 

grafico in funzione di  r. 

1.4 Calcolare, qualora sia possibile, la velocità (modulo, direzione e verso) che dovrebbe 

avere un elettrone posto in    r = 2a  in modo in modo da compiere un moto: 

- caso (i)   rettilineo uniforme  

- caso (ii)  circolare uniforme 
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1.1  Poichè la carica totale è nulla in un cilindro con asse coincidente con l’asse z, di 

raggio  r>3a  ed altezza h a piacere si deve avere 0)3(2 2 =+ ρπσπ haha , da cui 

2
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ρ
σ . 

L’unica componente non nulla del campo elettrico è quella radiale. Applicando la legge 

di Gauss si  trova:     
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1.3      L’unica componente non nulla del campo magnetico è quella tangenziale. 

Applicando la legge di Ampère si  trova:     
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1.4           

 

Nel caso (i) il moto sarebbe rettilineo uniforme se la forza totale 

)( BVEef el
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∧+−=  fosse nulla.  Questo potrebbe avvenire solo se la velocità 

dell’elettrone fosse diretta lungo l’asse z ed avesse modulo:  
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  .  Il risultato è un valore superiore al valore della 

velocità della luce, e quindi il moto rettilineo uniforme non è possibile.  

 

Nel caso (ii) il moto è circolare uniforme se la forza totale )( BVEef el
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µoρaVz/2 = 0.378nT 
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µoρaVz/6 = 0.126nT 
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